

УДК 327.7

UDC 327.7

**КИТАЙСКАЯ НАРОДНАЯ
РЕСПУБЛИКА И РОССИЙСКАЯ
ФЕДЕРАЦИЯ В РАМКАХ
ШОС: ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ
АСПЕКТЫ СОТРУДНИЧЕСТВА
(2001–2020 гг.)**

**PEOPLE'S REPUBLIC OF CHINA
AND RUSSIAN FEDERATION
WITHIN THE FRAMEWORK
OF SCO: ORGANIZATIONAL
PROBLEMS OF COOPERATION
(2001–2020)**

Хэ Юэцзе,
*аспирант кафедры
международных
отношений БГУ*

He Yuejie,
*Postgraduate Student
of the Department of International
Relations, BSU*

Поступила в редакцию 19.05.22.

Received on 19.05.22

В данной статье рассматриваются позиции Китайской Народной Республики (КНР) и Российской Федерации (РФ) в отношении расширения членства Шанхайской организации сотрудничества (ШОС), а также их взаимодействие по данному вопросу в рамках Организации. На основе исследования китайской и российской позиции к росту масштаба членства ШОС, также их взаимодействия автор приходит к следующему выводу: в рамках Шанхайской организации сотрудничества КНР и Россия, в общем, поддерживают расширение членства ШОС. Но между двумя державами есть определенные различия, взаимные сдержки и противовесы в отношении того, какую страну надо принять в качестве полноценного члена Шанхайской организации сотрудничества. И консенсус, достигнутый Россией и Китаем путем переговоров, наполнен противоречиями.

Ключевые слова: Китайская Народная Республика, китайско-российское взаимодействие, расширение членства, Российская Федерация, Шанхайская организация сотрудничества.

This article considers the positions of the People's Republic of China (PRC) and the Russian Federation (RF) in the relation of broadening of membership of Shanghai Cooperation Organization (SCO) as well as their interaction on this matter within the framework of the Organization. On the base of studying Chinese and Russian position in scale growth of membership of SCO as well as their interaction the author comes to the following conclusion: within the framework of Shanghai Cooperation Organization, PRC and Russia in general support broadening of membership of SCO. But between the two states there are certain differences, mutual checks and balances in relation to the question which country is to be accepted as a full member of Shanghai Cooperation Organization. The consensus reached by Russia and China by means of negotiations is filled with controversies.

Keywords: the People's Republic of China, Chinese-Russian interaction, broadening of membership, the Russian Federation, Shanghai Cooperation Organization.

Введение. Расширение членства ШОС не только означает увеличение географического, политического и экономического пространства Организации, но также показывает, что Шанхайская организация сотрудничества стала важной международной организацией в евразийском регионе, и ее влияние на регион и мир дополнительно усилено. С момента своего создания в 2001 г. ШОС внесла важный вклад в укрепление региональной стабильности и процветания. Ее роль в мире стала более заметной, а ее влияние и привлекательность возросли. Особую актуальность исследованию придает то, что все больше и больше стран подало заявку на вступление в ШОС. Соответственно, расширение членства – также требование от реализации открытости и раз-

вития ШОС. Увеличение состава ШОС касается не только перспективы развития самой Организации, но и региональной стабильности и безопасности. Таким образом, проблема расширения членства ШОС является важной темой практических и теоретических исследований, которые необходимо провести.

Новизна исследования заключается в изучении национальных интересов Китая и России как стран-основателей в контексте расширения членства Шанхайской организации сотрудничества с точки зрения реализма.

Цель исследования – выявление позиции КНР и РФ к проблеме расширения членства ШОС.

В целях характеристики китайско-российского взаимодействия в расширении

членства ШОС в 2001–2020 гг. применялись общеполитологические (диалектический, системный), общенаучные (анализ, синтез) и частнонаучные (компаративный, описательный, историко-ретроспективный) *методы исследования*.

Историографию исследования можно разделить на китайскую, русскоязычную и англоязычную. Директор Центра исследований Восточной Азии и ШОС ИМИ МГИМО МИД России А. В. Лукин в статье «Нужно ли расширять ШОС» анализировал позицию России в отношении расширения членства ШОС, а также организационные проблемы [1]. В публикации «Подходы к деятельности ШОС» белорусского ученого М. В. Данилович исследуются интересы России и Китая в процессе развития ШОС, в том числе и в расширении членства Организации [2, с. 25–52]. Шведские ученые Элисон Дж. К. Бейлс и Пал Дунай (Alyson J. K. Bailes и Pál Dunay) в The Shanghai Cooperation Organization as a regional security institution обсуждали национальные интересы государств-членов и государств-наблюдателей в Шанхайской организации сотрудничества [3, р. 1–29]. В статье Цзэна Сянхуна и Ли Тинкана «Расширение членства Шанхайской организации сотрудничества: теоретический и политический анализ» рассматриваются «себестоимость» и «прибыль» ШОС в результате расширения ее членского состава, а также разногласия между государствами-членами в данном вопросе [4]. В своей публикации «Расширение членства Шанхайской организации сотрудничества: новые возможности и вызовы» Бай Ляньлэй проанализировал необходимость осуществления расширения штата ШОС, что открыло новые возможности и вызовы в плане экономического развития, торговой интеграции, энергетического сотрудничества государств-членов [5]. Все эти исследования имеют большое значение для изучения темы увеличения «штата» ШОС. В то же время эти исследователи в основном сосредоточены на анализе влияния на Шанхайскую организацию сотрудничества присоединения новых полноправных государств-членов.

В данном исследовании под расширением членства ШОС подразумевается процесс организационного взаимодействия набора

государств с Организацией: восьми полноправных членов (Республика Индия, Республика Казахстан, Китайская Народная Республика, Кыргызская Республика, Исламская Республика Пакистан, Российская Федерация, Республика Таджикистан, Республика Узбекистан); четырех стран-наблюдателей (Исламская Республика Афганистан, Республика Беларусь, Исламская Республика Иран, Монголия) и шести стран-партнеров по диалогу при ШОС (Азербайджанская Республика, Республика Армения, Королевство Камбоджа, Федеративная Демократическая Республика Непал, Турецкая Республика, Социалистическая Республика Шри-Ланка) [6].

Во-первых, несмотря на то что государства-наблюдатели и государства-партнеры по диалогу не имеют такого же права голоса, как полноправные государства-члены ШОС, в «Положении о порядке приема новых членов в Шанхайскую организацию сотрудничества» имеется такое правило: государство, желающее вступить в ШОС, должно иметь статус государства-наблюдателя или партнера по диалогу Организации [7]. Таким образом, страны-наблюдатели и страны-партнеры по диалогу также оказывают определенное важное влияние на будущее развитие ШОС.

Во-вторых, основной смысл увеличения членства ШОС заключается в том, что ценности Организации, критерий поведения во взаимных отношениях принимаются и соблюдаются в более широком масштабе. Все больше и больше стран признают «Шанхайский дух» и становятся наблюдателями и партнерами по диалогу ШОС. В этом смысле государства-наблюдатели и страны-партнеры по диалогу можно считать членами большой ШОСовской семьи.

Китайская и российская позиции в отношении расширения полноправных членов ШОС

«Декларация о создании Шанхайской организации сотрудничества», принятая в 2001 г., учитывала будущее развитие организации и подчеркивала, что ШОС готова на основе консенсуса принимать новых членов государств [8]. С 2006 по 2010 г. интерес стран в евразийском регионе к получению статуса полноправного члена ШОС вырос: Пакистан,

Иран и Индия последовательно выразили желание присоединения к Организации [1]. Однако только на Ташкентском саммите ШОС 2010 г. утвердилось «Положение о порядке приема новых членов в Шанхайскую организацию сотрудничества» [7]. В июне 2017 г. Шанхайская организация сотрудничества официально приняла Республику Индию и Исламскую Республику Пакистан в качестве государств-членов, осуществив первое расширение полноправного членства в ШОС за 16 лет [9].

На 14-м заседании совета глав государств ШОС 12 сентября 2014 г. Председатель КНР Си Цзиньпин заявил, что Шанхайская организация сотрудничества всегда приветствует желающие страны подать заявку на вступление в Организацию [10]. Как и КНР, российская сторона настаивает, что ШОС является открытой организацией [11] и она всегда поддерживает желающие страны вступить в Шанхайскую организацию сотрудничества [12].

Тем не менее между Китаем и Россией существовало расхождение во мнениях по поводу того, какую страну следует принять в полноправные члены ШОС. Пакистан и Индия располагаются в ключевых географических местах, которые играют важную роль во внешней торговле Китая. С момента образования Китайской Народной Республики Пакистан всегда проводит дружественную внешнюю политику по отношению к Пекину. В то же время Республика Индия и КНР имеют непримиримые противоречия в территориальных интересах. Как только Индия вступила в ШОС, в районе Доклама происходило военное противостояние между Пекином и Дели [13]. Противостояние между Индией и Китаем проявляется также в области экономики. С одной стороны, кроме Республики Индия все главы правительств полноправных членов подтвердили поддержку инициативы Китайской Народной Республики «Один пояс и один путь» в опубликованном совместном коммюнике 16-го заседания Совета глав правительств ШОС 2017 г. [14]. С другой стороны, Индия стремится добывать энергию в Центральной Азии, а спрос стран Центральной Азии на диверсификацию экспорта энергии растет. Эти факторы могут затрагивать китайские энергетические ин-

тересы в регионе. Таким образом, принятие Пакистана в ШОС более соответствовало интересам Китая.

В отличие от КНР, присоединение Индии к ШОС как полноправного члена Россия только приветствовала. Дело в том, что, во-первых, РФ и Республика Индия являются традиционными партнерами. Во-вторых, военно-технические и торгово-экономические отношения между Россией и Индией носят взаимовыгодный и взаимодополняющий характер. Кроме того, спецпредставитель Президента Российской Федерации по делам ШОС Б. М. Хакимов также считал, что участие Индии в ШОС имеет ряд преимуществ, таких как повышение легитимности ШОС в международном сообществе, содействие экономическому развитию и стабильности в регионе [15]. Вступление Исламской Республики Пакистан в ШОС также безвредно для России. Во-первых, Пакистан не только имеет определенный политический вес в регионе, но и занимает важное место в афганском урегулировании [1]. Во-вторых, одновременное принятие Пакистана и Индии в качестве полноправных членов ШОС могло бы развеять сомнения Китая в том, что Москве хотелось бы использовать доминирование Нью-Дели в рамках Организации для уравнивания Пекина.

Китайская и российская позиции в отношении расширения стран-наблюдателей при ШОС

За 20 лет ШОС провела четыре раунда набора стран-наблюдателей. В 2004 г. Организация сделала первый шаг к увеличению состава участников со знаком опубликования «Положения о статусе наблюдателя при Шанхайской организации сотрудничества» [16]. В том же году Монголия была включена в качестве страны-наблюдателя [17]. В июле 2005 г. на Астанинском саммите Пакистан (с 2017 г. – полноправный член ШОС), Иран и Индия (с 2017 г. – полноправный член ШОС) получили статус наблюдателя при ШОС [17]. В июне 2012 г. на двенадцатом заседании Совета глав государств Шанхайской организации сотрудничества Афганистан был принят в качестве страны-наблюдателя [17]. В 2015 г. Организация решила предоставить Беларуси статус наблюдателя [18].

Следует отметить, что в 2021 г. ИРА была переименована в Исламский Эмират Афганистан (ИЭА) под управлением власти «Талибана», а заявка Ирана на вступление в ШОС в качестве полноправного члена стала развиваться в положительном направлении после принятия Резолюции Совета безопасности ООН 2231 20 июля 2015 г., которая рассматривает развитие нормальных торгово-экономических связей и сотрудничества государств Совета Безопасности ООН с Исламской Республикой Иран на основе подписания Совместного всеобъемлющего плана действий (СВПД) [19]. Таким образом, статус стран-наблюдателей Афганистана и Ирана может измениться в ближайшем будущем. В настоящее время в рамках ШОС – четыре государства-наблюдателя: Исламская Республика Афганистан (ИРА), Республика Беларусь, Исламская Республика Иран и Монголия [6].

Включение Афганистана в ШОС для Пекина является необходимым требованием, поскольку интерес Китая в Афганистане связан не только с долгосрочным развитием проекта «Один пояс и один путь», но и со стабильностью безопасности в западных приграничных районах КНР. За 30 лет отношения между Китаем и Республикой Беларусь перешли на уровень всестороннего стратегического партнерства. Об этом свидетельствует совместный проект: Китайско-белорусский индустриальный парк «Великий камень». Вступление Беларуси в группу наблюдателя при ШОС может создать удобство для усиления влияния КНР в Восточной Европе. Между Китаем и Ираном существуют большие перспективы взаимодействия в сфере энергетики. Присоединение Ирана к ШОС может гарантировать региональное энергетическое сотрудничество в рамках Организации. По причине географической близости Китая и Монголии, совпадения энергетических и культурных интересов двух стран Пекином ожидается официальное заявление на получение полноправного члена ШОС от Улан-Батора. Но Монголия относится к этому статусу с осторожностью.

Как и Китай, Россия активно поддерживает развитие механизма государства-наблюдателя при ШОС. Двусторонние отношения между РФ и государствами-наблюдателями

достаточно важны во внешнеполитическом и торгово-экономическом курсах Москвы. Ситуация в Афганистане все время привлекает внимание России, а Республика Беларусь и Российская Федерация тесно сотрудничают в Евразийском экономическом союзе (ЕАЭС) и Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ), а также в рамках Договора о создании Союзного государства России и Беларуси. Иран и Россия имеют общие интересы в сфере энергетики, потому что оба государства являются экспортерами топливно-энергетических ресурсов. Монголия также является добрым соседом и хорошим партнером России.

Развитие механизма государства-наблюдателя при ШОС имеет только положительный эффект для России и Китая. Обе стороны заинтересованы укреплять свое влияние с помощью голосов стран-наблюдателей ШОС для совместного продвижения установления более справедливого и разумного международного порядка.

Китайская и российская позиции в отношении расширения партнеров по диалогу при ШОС

В августе 2008 г. на Душанбинском саммите ШОС было принято «Положение о статусе партнера по диалогу Шанхайской организации сотрудничества» [20], которое формирует новую модель расширения участников Организации и обозначает вступление ШОС во вторую стадию расширения членства. Из Положения заметим, что статус Партнера предоставляется государству или организации, которые разделяют цели и принципы ШОС и сотрудничают друг с другом по Хартии и другим международным договорам, действующим в рамках Организации [20]. После обнародования данного Положения ШОС провела три раунда принятия государств-партнеров по диалогу. В июне 2009 г. на саммите ШОС в Екатеринбурге Беларусь (с 2015 г. – государство-наблюдатель при ШОС) и Шри-Ланка получили статус партнера по диалогу [17]. В июне 2012 г. на двенадцатом заседании Совета глав государств ШОС Турция была принята как партнер по диалогу [17]. В 2015 г. Организация включила Азербайджан, Армению, Камбоджу и Непал в качестве партнеров по диалогу [18]. В на-

стоящее время всего шесть стран являются партнерами по диалогу ШОС (Азербайджанская Республика, Республика Армения, Королевство Камбоджа, Федеративная Демократическая Республика Непал, Турецкая Республика, Социалистическая Республика Шри-Ланка) [6].

Между Китаем и странами-партнерами при ШОС существуют широкие перспективы сотрудничества в сферах строительства инфраструктуры, инвестиций и торговли. Азербайджан, Армения, Камбоджа и Турция являются членами Азиатского банка инфраструктурных инвестиций (АБИИ), инициированного Китаем. Для Китая включение этих стран в механизм партнерства по диалогу дает мост и потенциал совершения своей экономической трансформации в рамках ШОС. Кроме того, особое географическое положение Непала, Шри-Ланки и Камбоджи определяет их роль в углублении и развитии регионального сотрудничества между КНР и Юго-Восточной Азией. Кроме того, принятие Непала, Социалистической Республики Шри-Ланка и Королевства Камбоджа в качестве партнера по диалогу является насущной потребностью для решения вопросов региональной безопасности.

В то же время развитие механизма стран-партнеров по диалогу при ШОС соответствует региональным и глобальным стратегическим интересам России. Необходимо отметить, что Российская Федерация, Азербайджанская Республика, Республика Армения и Турецкая Республика имеют много общих интересов в политической сфере, экономическом сотрудничестве и культурном обмене. Кроме того, столкнувшись с постоянным подавлением своего стратегического пространства Западом, Россия надеется на развитие дружественных отношений с большим количеством стран региона, чтобы прорвать стратегическую блокаду и сдерживание западных стран. Сотрудничество с партнерами по диалогу, особенно с Королевством Камбоджа, Непалом и Шри-Ланкой в различных областях, дает России возможность заручиться большей поддержкой в международном сообществе.

Интересы России и Китая в развитии механизма государств-партнеров по диалогу при ШОС единодушно заключаются в создании гармоничной политической атмосферы

и установлении дружественных дипломатических отношений между странами региона, примирении разногласия и противоречий в дружеской многосторонней структуре с помощью использования богатых каналов экономического и культурного обмена. Оба государства активно поддерживают контакты с партнерами по диалогу при ШОС.

Китайско-российское взаимодействие в расширении членства ШОС

В рамках ШОС Китай и Россия установили новый тип отношений между крупными государствами, поддерживая «Шанхайский дух». Оба государства надеются на безопасность и стабильность в Центральной Азии, желают способствовать развитию многополярного мира. Обе страны стремятся к единению при сохранении различий, продвигая процесс расширения членства ШОС. В то же время главным моментом внутри ШОС являются укрепление сотрудничества между государствами-членами и государствами-наблюдателями, также поддерживание тесной связи с государствами-партнерами по диалогу [10].

Благодаря большой доле трудоспособного населения Китай добился быстрого роста валового внутреннего продукта (ВВП). Однако в связи с обостряющейся проблемой старения населения в последние годы экономическое развитие страны постепенно замедляется. Когда внутренний стимул недостаточен, Китаю необходимо установить отношения с внешним миром. На этом фоне расширение членства ШОС отвечает национальным интересам и практическим потребностям Китая, а Российская Федерация как могучая держава желает иметь свои стратегические интересы во всем мире. Участие России в качестве страны-основателя в процессе расширения членства ШОС способствует реализации ее национальных стратегических интересов. Таким образом, китайская и российская стороны всегда проявляли открытость к расширению членства в рамках Шанхайской организации сотрудничества, будь то полноправные члены или страны-наблюдатели, а также страны-партнеры по диалогу. Тем более, эффективное и прагматичное привлечение стран-наблюдателей и стран-партнеров по диалогу к различным взаимодействиям Организации тоже име-

ет большое значение в дальнейшем развитии ШОС.

Стоит отметить, что система принятия новых участников Шанхайской организации сотрудничества была недостаточно «зрелая» на ранней стадии. Порядок расширения членства ШОС до 2008 г. не строго соблюдается в таком режиме: желающие вступить в Организацию государства сначала должны получить статус партнера по диалогу, а затем – статус наблюдателя, последний этап – статус полноправного члена. К примеру, Монголия первоначально была государством-наблюдателем, а не страной по диалогу при ШОС и до сих пор еще не стала официальным членом Организации. Но после того как было обнародовано «Положение о порядке приема новых членов в ШОС», практическая тенденция расширения членства в рамках ШОС постепенно проходит по «трехэтажному» порядку: на первом этаже – страны-партнеры по диалогу, на втором этаже – страны-наблюдатели, и на третьем этаже – государства-члены.

Кроме того, в результате китайско-российского взаимодействия в расширении членства ШОС существует противоречие. В «Совместном заявлении Китайской Народной Республики и Российской Федерации», опубликованном в 2016 г., отмечалось, что присоединение Индии и Пакистана определенно усилит потенциал сотрудничества Шанхайской организации сотрудничества и международного авторитет Организации [21]. Тем не менее Индия и Пакистан не отвечают критериям и условиям «Положения о порядке приема новых членов в Шанхайскую организацию сотрудничества». Так как оба государства были в состоянии вооруженного конфликта с другим государством или государствами, что нарушило принцип ШОС (Индия и Пакистан, Индия и Китай) [7].

Расширение членства еще принесло ШОС такие проблемы, как добавление сложности процедуры работы внутри организации, снижение оперативности, трудность в достижении единодушного консенсуса при принятии решений и т. п. Несмотря на то что расширение членства в ШОС привело к возникновению тех или иных проблем, Организация реализовала свое намерение и успешно построила платформу для создания гармонич-

ной атмосферы и позитивного взаимодействия между странами региона. Благодаря повышению уровня стратегического взаимного доверия между государствами-участниками им не нужно размещать тяжелые войска, также не нужно тратить огромные военные расходы в приграничных районах. Примирение разногласия и противоречия в дружеской многосторонней атмосфере, использование богатых каналов экономического и культурного обмена, продвижение активной связи между широкими кругами двух стран в процессе расширения членства ШОС имеют большое значение в стабилизации евразийского региона.

Заключение. В 2001–2020 гг. руководствуясь «Шанхайским духом», ШОС стала эффективной платформой для координации сотрудничества в области безопасности и обменов в широких сферах между государствами-членами, государствами-наблюдателями и государствами-партнерами по диалогу.

Необходимо признать, что КНР и РФ сыграли роль «флюгера» в процессе расширения членства ШОС. Позиции Китая и России по вопросу увеличения участников Шанхайской организации сотрудничества имеют определенное значение. В результате исследования заметим, что и Пекин, и Москва занимают открытое и доброжелательное отношение к вопросу вступления региональных государств в ШОС, так как это соответствует их национальным интересам. Но у обеих стран были определенные разногласия по принятым государствам, особенно странам-кандидатам на полноправное членство Организации. Для Китая вступление Пакистана в ШОС относительно выгодно, а для России принятие Индии более отвечает своим политическим и экономическим потребностям.

Благодаря согласованию позиций КНР и России ШОС многократно расширяла своих участников, образуя целостную систему расширения членства в составе государств-партнеров по диалогу, стран-наблюдателей и полноправных членов. Расширенная Шанхайская организация сотрудничества имеет как перспективы, так и вызовы. Несмотря на то что результат расширения членства ШОС полон противоречий, Организация достигла основной цели при своем создании, которая

заключається в содействии построению регионального мира и стабильности.

На основе анализа мы приходим к следующему выводу: в рамках Шанхайской организации сотрудничества КНР и Россия, в общем, поддерживают расширение членства ШОС. Но между двумя державами есть определенные различия, взаимные сдержки и противовесы в отношении того, какую страну надо принять в качестве полноценного члена

Шанхайской организации сотрудничества. Тем не менее в рамках ШОС Россия активно сотрудничает с Китаем в вопросе расширения членства Организации, причем КНР признает и уважает российские национальные интересы в регионе. Оба государства единодушно понимают, что присоединение участников в ШОС значительно выгодно для развития самих себя и региона.

ЛИТЕРАТУРА

1. Лукин, А. В. «Нужно ли расширять ШОС» / А. В. Лукин [Электронный ресурс] / Россия в глобальной политике, № 3 2011 Май / Июнь. – 06 ноябрь 2011 г. – Режим доступа: <https://globalaffairs.ru/articles/nuzhno-li-rasshiryat-shos/>. – Дата доступа: 15.02.2022.
2. Шанхайская организация сотрудничества и проблемы безопасности Евразии / М. В. Данилович [и др.]; под ред. А. А. Розанова; Женевский центр по демократическому контролю над вооруженными силами, Центр изучения внешней политики и безопасности, факультет международных отношений БГУ. – Минск / Алматы / Женева, 2012. – 194 с.
3. The Shanghai Cooperation Organization / Alyson J. K. Bailes [et al.]. – Alyson J. K. Bailes [et al.]: SIPRI Policy Paper №17. – Sweden, 2007. – 60 p.
4. 曾向红, 李孝天 Цзэн Сянхун, Ли Тинкан. 上海合作组织扩员的学理与政治分析 Расширение членства Шанхайской организации сотрудничества: теоретический и политический анализ / Сянхун Цзэн, Тинкан Ли // Журнал современных азиатско-тихоокеанских исследований. – 2014. – № 3. – С. 120–155. (на кит. яз.)
5. 白联磊 Бай Ляньлэй. 上海合作组织扩员: 新发展机遇与挑战 Расширение членства Шанхайской организации сотрудничества: новые возможности и вызовы / Ляньлэй Бай // Издательство Китайского академического журнала. – 2017. – № 6. – С. 56–69. (на кит. яз.)
6. О Шанхайской организации сотрудничества [Электронный ресурс] / Секретариат Шанхайской организации сотрудничества. Официальный сайт. – 2022 г. – Режим доступа: http://rus.sectsc.org/about_sco/20151208/16789.html. – Дата доступа: 04.04.2022.
7. Положение о порядке приема новых членов в Шанхайскую организацию сотрудничества [Электронный ресурс] / Секретариат Шанхайской организации сотрудничества. Официальный сайт. – 2010 г. – Режим доступа: <http://rus.sectsc.org/load/204187/>. – Дата доступа: 05.01.2022.
8. Декларация о создании Шанхайской организации сотрудничества [Электронный ресурс] / Президент России. Официальный сайт. – 14 июня 2001 г. – Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/supplement/3406>. – Дата доступа: 05.01.2022.
9. Астанинская декларация глав государств-членов Шанхайской организации сотрудничества [Электронный ресурс] / Секретариат Шанхайской организации сотрудничества. Официальный сайт. – 09 июня 2017 г. – Режим доступа: <http://rus.sectsc.org/load/292548/>. – Дата доступа: 05.01.2022.

REFERENCES

1. Lukin, A. V. «Nuzhno li rasshiryat' SHOS» / A. V. Lukin [Elektronnyj resurs] / Rossiya v global'noj politike, № 3 2011 Maj / Iyun'. – 06 noyabr' 2011 g. – Rezhim dostupa: <https://globalaffairs.ru/articles/nuzhno-li-rasshiryat-shos/>. – Data dostupa: 15.02.2022.
2. SHanhajskaya organizaciya sotrudnichestva i problemy bezopasnosti Evrazii / M. V. Danilovich [i dr.]; pod red. A. A. Rozanova; Zhenevskij centr po demokraticeskomu kontrolyu nad vooruzhennymi silami, Centr izucheniya vneshnej politiki i bezopasnosti, fakul'tet mezhdunarodnyh otnoshenij BGU. – Minsk / Almaty / Zheneva, 2012. – 194 s.
3. The Shanghai Cooperation Organization / Alyson J. K. Bailes [et al.]. – Alyson J. K. Bailes [et al.]: SIPRI Policy Paper № 17. – Sweden, 2007. – 60 p.
4. 曾向红, 李孝天 Czen Syanhun, Li Tinkan. 上海合作组织扩员的学理与政治分析 Rasshirenie chlenstva SHanhajskoj organizacii sotrudnichestva: teoreticheskij i politicheskij analiz / Syanhun Czen, Tinkan Li // Zhurnal sovremennyh aziatsko-tihookeanskikh issledovanij. – 2014. – № 3. – S. 120–155. (na kit. yaz.)
5. 白联磊 Baj Lyan'lej. 上海合作组织扩员: 新发展机遇与挑战 Rasshirenie chlenstva SHanhajskoj organizacii sotrudnichestva: novye vozmozhnosti i vyzovy / Lyan'lej Baj // Izdatel'stvo Kitajskogo akademicheskogo zhurnala. – 2017. – № 6. – S. 56–69. (na kit. yaz.)
6. O SHanhajskoj organizacii sotrudnichestva [Elektronnyj resurs] / Sekretariat SHanhajskoj organizacii sotrudnichestva. Oficial'nyj sajt. – 2022 g. – Rezhim dostupa: http://rus.sectsc.org/about_sco/20151208/16789.html. – Data dostupa: 04.04.2022.
7. Polozhenie o poryadke priema novyh chlenov v SHanhajskuyu organizaciju sotrudnichestva [Elektronnyj resurs] / Sekretariat SHanhajskoj organizacii sotrudnichestva. Oficial'nyj sajt. – 2010 g. – Rezhim dostupa: <http://rus.sectsc.org/load/204187/>. – Data dostupa: 05.01.2022.
8. Deklaraciya o sozdanii SHanhajskoj organizacii sotrudnichestva [Elektronnyj resurs] / Prezident Rossii. Oficial'nyj sajt. – 14 iyunya 2001 g. – Rezhim dostupa: <http://www.kremlin.ru/supplement/3406>. – Data dostupa: 05.01.2022.
9. Astaninskaya deklaraciya glav gosudarstv-chlenov SHanhajskoj organizacii sotrudnichestva [Elektronnyj resurs] / Sekretariat SHanhajskoj organizacii sotrudnichestva. Oficial'nyj sajt. – 09 iyunya 2017 g. – Rezhim dostupa: <http://rus.sectsc.org/load/292548/>. – Data dostupa: 05.01.2022.

10. 习近平在上海合作组织成员国元首理事会第十四次会议上的讲话（全文）Выступление Си Цзиньпина на 14-м заседании Совета глав государств Шанхайской организации сотрудничества (полный текст) [Электронный ресурс] / 共产党员网 Сайт членов Коммунистической партии Китая. Официальный сайт. – 12 сентября 2014 г. – Режим доступа: <https://news.12371.cn/2014/09/12/ART11410530496063396.shtml?from=groupmessage&isappinstalled=0>. – Дата доступа: 10.01.2022. (на кит. яз.)
11. Выступление на заседании Совета глав государств – членов Шанхайской организации сотрудничества [Электронный ресурс] / Президент России. Официальный сайт. – 07 июня 2012 г. – Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/15589>. – Дата доступа: 11.02.2022.
12. Стенограмма интервью первого заместителя министра иностранных дел России В. И. Трубникова российским и индийским СМИ [Электронный ресурс] / Министерство иностранных дел РФ. Официальный сайт. – 12 сентября 2003 г. – Режим доступа: https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/1644017/. – Дата доступа: 05.01.2022.
13. 中印边界对峙—外交部：中国在洞朗地区修路合理合法 Китайско-индийское противостояние на границе – МИД КНР: строительство дороги Китаем в районе Доклам является разумным и законным [Электронный ресурс] / Центральное телевидение КНР (CCTV). Официальный сайт. – 11 июля 2017 г. – Режим доступа: http://news.cctv.com/m/index.shtml?article_id=ART1y0ux7UIDvfsiFK7EtUaV170711. – Дата доступа: 05.01.2022. (на кит. яз.)
14. Совместное коммюнике по итогам шестнадцатого заседания Совета глав правительств (премьер-министров) государств-членов Шанхайской организации сотрудничества [Электронный ресурс] / Секретариат Шанхайской организации сотрудничества. Официальный сайт. – 01 декабря 2017 г. – Режим доступа: <http://rus.sectsco.org/load/366379/>. – Дата доступа: 05.01.2022.
15. Интервью спецпредставителя Президента Российской Федерации по делам ШОС, Посла по особым поручениям МИД России Б. М. Хакимова газете «Коммерсант» [Электронный ресурс] / Министерство иностранных дел РФ. Официальный сайт. – 18 апреля 2017 г. – Режим доступа: https://www.mid.ru/ru/press_service/journalist_help/mass_media/1545617/. – Дата доступа: 05.01.2022.
16. Положение о статусе наблюдателя при Шанхайской организации сотрудничества [Электронный ресурс] / Секретариат Шанхайской организации сотрудничества. Официальный сайт. – 2004 г. – Режим доступа: <http://rus.sectsco.org/load/44365/>. – Дата доступа: 05.01.2022.
17. Саммит Шанхайской организации сотрудничества [Электронный ресурс] / Министерство иностранных дел КНР. Официальный сайт. – 2021 г. – Режим доступа: https://www.fmprc.gov.cn/web/gjhdq_676201/gjhdqzz_681964/lhg_683094/jbqk_683096/. – Дата доступа: 05.01.2022.
18. Уфимская декларация глав государств-членов Шанхайской организации сотрудничества [Электронный ресурс] / Секретариат Шанхайской организации сотрудничества. Официальный сайт. – 10 июля 2015 г. – Режим доступа: <http://rus.sectsco.org/load/49097/>. – Дата доступа: 05.01.2022.
10. 习近平在上海合作组织成员国元首理事会第十四次会议上的讲话（全文）Vystuplenie Si Czin'pina na 14-m zasedanii Soveta glav gosudarstv SHanhajskoj organizacii sotrudnichestva (polnyj tekst) [Elektronnyj resurs] / 共产党员网 Сайт членов Коммунистической партии Китая. Официальный сайт. – 12 сентыабры 2014 г. – Rezhim dostupa: <https://news.12371.cn/2014/09/12/ART11410530496063396.shtml?from=groupmessage&isappinstalled=0>. – Data dostupa: 10.01.2022. (na kit. yaz.)
11. Vystuplenie na zasedanii Soveta glav gosudarstv – chlenov SHanhajskoj organizacii sotrudnichestva [Elektronnyj resurs] / Prezident Rossii. Oficial'nyj sajt. – 07 iyunya 2012 g. – Rezhim dostupa: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/15589>. – Data dostupa: 11.02.2022.
12. Stenogramma interv'yu pervogo zamestitelya ministra inostrannyh del Rossii V. I. Trubnikova rossijskim i indijskim SMI [Elektronnyj resurs] / Ministerstvo inostrannyh del RF. Oficial'nyj sajt. – 12 sentyabrya 2003 g. – Rezhim dostupa: https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/1644017/. – Data dostupa: 05.01.2022.
13. 中印边界对峙—外交部：中国在洞朗地区修路合理合法 Kitajsko-indijskoe protivostoyanie na granice – MID KNR: stroitel'stvo dorogi Kitaem v rajone Doklam yavlyatsya razumnym i zakonnym [Elektronnyj resurs] / Central'noe televidenie KNR (SSTV). Oficial'nyj sajt. – 11 iyulya 2017 g. – Rezhim dostupa: http://news.cctv.com/m/index.shtml?article_id=ART1y0ux7UIDvfsiFK7EtUaV170711. – Data dostupa: 05.01.2022. (na kit. yaz.)
14. Sovmestnoe kommyunike po itogam shestnadcatogo zasedaniya Soveta glav pravitel'stv (prem'er-ministrov) gosudarstv-chlenov SHanhajskoj organizacii sotrudnichestva [Elektronnyj resurs] / Sekretariat SHanhajskoj organizacii sotrudnichestva. Oficial'nyj sajt. – 01 dekabrya 2017 g. – Rezhim dostupa: <http://rus.sectsco.org/load/366379/>. – Data dostupa: 05.01.2022.
15. Interv'yu specpredstavitelya Prezidenta Rossijskoj Federacii po delam SHOS, Posla po osobym porucheniyam MID Rossii B. M. Hakimova gazete «Kommersant» [Elektronnyj resurs] / Ministerstvo inostrannyh del RF. Oficial'nyj sajt. – 18 aprelya 2017 g. – Rezhim dostupa: https://www.mid.ru/ru/press_service/journalist_help/mass_media/1545617/. – Data dostupa: 05.01.2022.
16. Polozhenie o statuse nablyudatelya pri SHanhajskoj organizacii sotrudnichestva [Elektronnyj resurs] / Sekretariat SHanhajskoj organizacii sotrudnichestva. Oficial'nyj sajt. – 2004 g. – Rezhim dostupa: <http://rus.sectsco.org/load/44365/>. – Data dostupa: 05.01.2022.
17. Sammit SHanhajskoj organizacii sotrudnichestva [Elektronnyj resurs] / Ministerstvo inostrannyh del KNR. Oficial'nyj sajt. – 2021 g. – Rezhim dostupa: https://www.fmprc.gov.cn/web/gjhdq_676201/gjhdqzz_681964/lhg_683094/jbqk_683096/. – Data dostupa: 05.01.2022.
18. Ufimskaya deklaraciya glav gosudarstv-chlenov SHanhajskoj organizacii sotrudnichestva [Elektronnyj resurs] / Sekretariat SHanhajskoj organizacii sotrudnichestva. Oficial'nyj sajt. – 10 iyulya 2015 g. – Rezhim dostupa: <http://rus.sectsco.org/load/49097/>. – Data dostupa: 05.01.2022.

19. Резолюция 2231 (2015) – Иранская ядерная проблема [Электронный ресурс] / Организация Объединенных Наций. Официальный сайт. – 2015 г. – Режим доступа: <https://www.un.org/securitycouncil/ru/content/2231/background>. – Дата доступа: 08.04.2022.
20. Положение о статусе партнера по диалогу Шанхайской организации сотрудничества [Электронный ресурс] / Секретариат Шанхайской организации сотрудничества. Официальный сайт. – 2004 г. – Режим доступа: <http://rus.sectso.org/load/45451/>. – Дата доступа: 05.01.2022.
21. Совместное заявление Российской Федерации и Китайской Народной Республики [Электронный ресурс] / Президент России. Официальный сайт. – 25 июня 2016 г. – Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/supplement/5100>. – Дата доступа: 05.01.2022.
19. Rezolyuciya 2231 (2015) – Iranskaya yadernaya problema [Elektronnyj resurs] / Organizaciya Ob»edinennyh Nacij. Oficial'nyj sajt. – 2015 g. – Rezhim dostupa: <https://www.un.org/securitycouncil/ru/content/2231/background>. – Data dostupa: 08.04.2022.
20. Polozhenie o statuse partnera po dialogu SHanhajskoj organizacii sotrudnichestva [Elektronnyj resurs] / Sekretariat SHanhajskoj organizacii sotrudnichestva. Oficial'nyj sajt. – 2004 g. – Rezhim dostupa: <http://rus.sectso.org/load/45451/>. – Data dostupa: 05.01.2022.
21. Sovmestnoe zayavlenie Rossijskoj Federacii i Kitajskoj Narodnoj Respubliki [Elektronnyj resurs] / Prezident Rossii. Oficial'nyj sajt. – 25 iyunya 2016 g. – Rezhim dostupa: <http://www.kremlin.ru/supplement/5100>. – Data dostupa: 05.01.2022.